

培育中国梦更需公平土壤

中央党校教授谢春涛做客齐鲁大讲坛,解读中国梦内涵



主办:省委宣传部 省社科联
山东大学 齐鲁晚报
协办:山东省博物馆学会
山东博物馆

本报济南4月14日讯(记者 吉祥 孟敏)“中国梦是动态发展的,在不同时期有着不同的内涵。它的实现离不开与每个个体梦想的积极互动,而党和政府要努力捍卫社会公平、公正,为个体梦想的实现营造良好的社会环境。”14日下午,中央党校教授谢春涛做客齐鲁大讲坛,为公众讲述“中国梦的回顾与展望”。

自鸦片战争以来,无数仁人志士为实现中国梦展开追求,不同时期的中国梦也有不同的内涵。谢春涛说,鸦片战争至新中国成立前,中华民族被迫进入长达百年的屈辱史,这一时期的中国梦是实现国家独立和民族解

放;1949年新中国成立至1978年改革开放前,中国梦进入新阶段,这一时期的主要内涵是建立国家工业化、现代化的基础;1978年改革开放至今,中国梦的内涵是实现社会主义现代化。

今年两会期间,习近平解释中国梦时表示,中国梦就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福。在谢春涛看来,这阐明了中国梦的内涵。他说,中国共产党带领全国人民追求中国梦,近期目标是在建党100周年时,全面建成小康社会;更长远的目标则是在建国100周年时,基本实现现代化,建成中等发达国家。

“中国梦没有止境。”谢春涛

说,十八大后,改革再出发成为各界关注的焦点,中国精神的重要内容正是以改革创新为核心的时代精神,而实现中国梦需要发扬这种中国精神。中国梦的提出,有利于动员社会各界,为改革再出发凝聚力量。

谢春涛还特别提到,梦想的实现离不开公平的土壤,十八大报告也不断强调机会公平、权利公平。“党和政府要为每个人梦想的实现提供越来越好的环境。”

本期齐鲁大讲坛特邀山东大学教授魏建担纲主持。在谢春涛开讲前,大讲坛还选出三位听众代表,分别登台讲述了自己对中国梦的理解。



让妻子幸福, 儿子快乐

张庆元

我今年32岁,是化工厂的一名普通职工,妻子是职工医院的一名护士,两人的工资都不高。现有一个两岁半的儿子,儿子聪明伶俐,讨人喜欢,非常感谢上帝赐给我们这样一个乖巧可爱的小宝贝。

但是随着儿子的降生,我们的日常生活开支也一下增加了不少,本来就不富裕的家里又增添了很重的经济负担。眼下儿子马上就要上幼儿园了,这又将是一笔不小的花费,我们只有更加拼命地工作来维持这个家庭的开支。儿子虽然只有两岁半,但很懂事,每次妻子下班回到家,儿子总是先给她唱一首《我的好妈妈》,唱得我们心里很感动,鼻子酸酸的,眼睛也润湿了。由于收入不高,我心里时常会有一种愧疚感,啥时才能让妻子好好休息一天,啥时才能让儿子买他喜欢的玩具、爱吃的蛋糕呢?

周围的人都说,儿子非常聪明,一定要好好教育、培养,让他成人、成才。虽然生活有些清苦,但当看到儿子那微笑着的脸,我就提醒自己一定要努力工作,让他能够健康快乐地成长,尽自己最大的能力把他培养成国家的栋梁之才。我现在最大的梦想就是能获得一份收入再多一点、稳定一点的工作,来负担家庭的开支,让妻子幸福,让儿子快乐,希望我的梦想能早日实现。

愿污染更少, 天空更蓝

潍坊市奎文实验初中 吕易辰

如今,我们的工厂更多了,交通更快了,但是天空却更灰了,河水却更浑了。山清水秀的地方变得荒凉贫瘠,曾经湛蓝的天空变得雾蒙蒙一片,泥石流、沙漠化、酸雨接踵而至。地球妈妈明明在呻吟,我们却还依然沉迷在无尽的贪欲中。

所以我要行动起来,愿地球母亲不再哭泣。学校里,塑料袋漫天飞舞,我弯腰捡起;回到家,看到废电池随意丢弃,我一块块收好;饭店里,看到一次性筷子,我摇头说不;要去学书法了,看见爸爸在发动汽车,我拿出公交卡,拉着爸爸一起坐上公交车……

在绘画簿上,我为地球妈妈精心点缀:茂密的森林,碧绿的草地,蔚蓝的海洋,到处鸟语花香,人与自然和谐相处。

愿污染更少,天空更蓝,地球妈妈更美丽!

实现中国梦, 面临八大挑战

本报记者 吉祥 孟敏

14日下午,谢春涛教授围绕中国梦的回顾与展望,分析了中国梦提出的时代背景,阐释了现阶段实现中国梦面临的八个挑战以及要解决的问题。



谢春涛教授正在阐释中国梦。 张中 摄

说梦体现 领导集体担当

2012年11月29日,新任中共中央总书记习近平的第一次公开亮相就给公众很大期待。他带领新一届中央领导集体参观国家博物馆“复兴之路”展览,现场提出中国梦。

复兴之路展览反映的是1840年以来,中华民族争取民族复兴的历史进程。“在这个地方提出中国梦,绝对有历史的眼光,也体现出新一届领导集体的担当。”谢春涛说,从1840年以来,中华民族苦苦追求走到今天,实现民族复兴的历史使命,又落到了这一届领导集体的肩上,“到这个地方谈中国梦,表达了新一届中央领导集体的责任感和他们的决心、意志。”

今年全国两会闭幕时,新当选国家主席习近平进一步阐述中国梦内涵:国家富强、民族振兴、人民幸福,他同时表示,中国梦归根到底是人民的梦。“一下子把这个看上去很宏大的命题,跟我们每个人联系在一起。”谢春涛说。

逐梦道路 不会一片坦途

谢春涛说,实现中国梦的道路不会一片坦途,在现阶段面临八个挑战。

第一大挑战是如何保持经济持续、健康发展;第二个挑战是如何稳步有序发展民主,把符合中国

国情和广大人民群众根本利益的民主稳步、有序地推进下去;第三个挑战是如何提高国家文化软实力;第四个挑战是在矛盾多发的社会转型期,如何实现社会和谐稳定。

此外,党和政府还需应对如何保护好生态环境、促进国家和平统一、营造和平的国际环境和解决党内的消极腐败问题等几大挑战。

谢春涛说,近年来,中央做了很多努力。尤其是十八大之后,政治上出现了不少新气象,这让社会各界看到了党和政府积极应对挑战的信心和决心。

社会公平 才能梦想成真

“每个人都有梦,每个人的梦肯定不一样。”谢春涛说,年轻人希望能有一套自己的房子,老年人则希望不要为养老、看病担心,“这都是很实在的愿望。”

谢春涛表示,个人的梦想要靠个人的努力来实现,“但前提是我们的执政党和政府要给他们提供一个实现梦想的好环境。”

在现阶段,因为社会存在的种种不公平,出现了阶层固化、既得利益群体对改革动力不足等一系列问题,这实际上影响了很多特别是底层百姓对梦想的追求。“一个有活力的社会应给每个人提供平等的机会,而不能靠拼爹。”谢春涛说,这需要党和政府捍卫社会公平公正。

听众登台说梦 讲坛更亲切了

大讲坛改版,形式更鲜活

本报济南4月14日讯(记者 孟敏 吉祥)14日,新一期的齐鲁大讲坛做了“改版”,增加听众互动环节。新版大讲坛一改过去专家讲、市民听的传统形式,在开场前让市民登台,讲述自己的平凡梦想。

14日下午2点,在山东博物馆,齐鲁大讲坛还没开讲,慕名而来的听众已经爆满,连讲台前、过道里也挤满了人。来自中建八局的何啸作为第一位市民代表登上讲台,他是山东省唯一一位给台湾同胞成功捐献骨髓的人。“能帮助别人,释放自己生命的能量,是我一直以来的梦想,感谢那位台湾同胞,让我梦想成真。”何啸说。

随后登台的是济南大学的刘鹏,他从一个学者的角度,阐述了自己对中国梦的理解。临沂的郁倩文更是专门坐了4个小时的车赶到济南,年纪轻轻的她已经扎根农村,承包四五百亩地养草鸡,成为一名有梦想的农场主。她说,“梦想很遥远又很近,自己要用点滴行动,一步步接近梦想。”

“听众登台是个不错的尝试,学者讲坛也有了百姓声音。”谈到齐鲁大讲坛的新形式,听众高继贵说,让普通市民登上演讲台,让百姓发声,拉近了和专家的距离,使大讲坛变得更加亲切。据大讲坛主办方工作人员介绍,以后会将这种形式坚持下去,也希望听众踊跃报名,多给大讲坛献计献策。

齐鲁大讲坛由省委宣传部、省社科联、山东大学、齐鲁晚报联合主办,以“搭建思想平台、共享精神财富”为宗旨,向公众免费开放。



大学教师刘鹏谈自己的理想。 张中 摄



大陆第一位为台湾同胞捐献造血干细胞的何啸。 张中 摄



大学毕业后回家乡创业的郁倩文谈自己的创业经历。 张中 摄

绿灯行天下 天下绿灯行 绿灯行电缆 检测如不合格 货值双倍赔偿 宁可不卖 绝不欺詐

龙大冷鲜肉专卖店 加盟开店支持10000元 投资少 收益快 免收加盟费 加盟热线:0635-2921312